Pracovny list 1 — Gravitacné pole v okoli Zeme

Uloha

Skuste overit’ vypoctom, ¢i posobi gravitacna sila aj v stave beztiaze. V kozmickom priestore sa v
stave beztiaze blizko Zeme nachddza medzindrodna vesmirna stanica ISS, d’alej od Zeme sa
nachadzaju geostacionarne druZzice (su stale nad rovnakym miestom zemského povrchu), este dalej je
Mesiac. V akej vzdialenosti vymizne pritazliva gravitacna sila Zeme?

Vo vyske h nad povrchom gul'ového telesa (Zeme) s hmotnostou MZ a polomerom RZ p6sobi na
teleso s hmotnostou m gravitacna sila
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M,=6-10*kg; R, = 6,378 - 10° m.

a) Spocitajte a porovnajte gravitacnu silu pdsobiacu na teleso s hmotnostou 1 kg:
1) na povrchu Zeme,

2) vo vyske 400 km, v ktorej sa pohybuje medzinarodna vesmirna stanica ISS,

3) vo vyske 35 800 km, v ktorej sa pohybuju geostacionarne druzice,

4) vo vzdialenosti Mesiaca, ¢o je 380 tisic km.

b) Dalej zostrojte graf zavislosti tejto gravitatnej sily na vzdialenosti od povrchu Zeme od 0 km do 40
000 km. Vyuzite pripravenu tabul’ku so vzdialenostami po 2 000 km. (Graf je mozné vytvorit’ tieZ

v aplikacii MS Excel alebo v podobnej.) Odhadnite podl'a grafu, v akej vzdialenosti bude gravitacna
sila Zeme nulova.

¢) ISS sa pohybuje na nizkej obeznej drahe 400 km nad povrchom Zeme. O kol'ko percent je tam
gravitacna sila mensia ako na povrchu? Preco na ISS kozmonauti nepocit'uju pdsobenie gravitacnej
sily?

d) Naclrtnite obrazok trajektorie ISS v mierke 1 : 100 000 000 (polomer Zeme bude 6,4 cm,
vzdialenost’ trajektorie ISS od povrchu Zeme 4 mm).

RieSenie:
a)

1) Gravitacna sila pdsobiaca na teleso s hmotnostou 1 kg na povrchu Zeme.



4) Gravitacna sila pdsobiaca na teleso s hmotnostou 1 kg vo vzdialenosti 380 000 km od povrchu
Zeme.

b) Dopliite tabul’ku a zostrojte graf:

vyska [km] 0 2000 4 000 & 000 8000 10 000 12 000
sila [N]

vyska [km] 14 000 16 000 18 000 20 000 22000 24 000 26 000
sila [N]

vyska [km] 28 000 30 000 32000 34 000 36 000 38 000 40 000
sila [N]

¢) Vo vyske ISS je gravitacna sila o .......ccccceevvvennnnne. % mensia ako na povrchu Zeme.
Preco kozmonauti na ISS nepocituji posobenie gravitacnej sily?



d) Nacrtok Zeme a trajektorie ISS:



